



A kert egyik fele már művelés



alatt van – mutatja Kiss Tibor. Jól haladnak, jól járnak

## Aranyat találtak Kiszálláson, a parlagfűben

**Mindenki jól jár, és**

**tovább erősíti a közösségi összetartozást az egyszerű és hatékony rendszer**

*elosztani a munkaerőt. Volt vita abból is, hogy nem mindenki ugyanúgy szorgoskodik. Ha az egyiknek nagyobb a sora, a másik nem szívesen áll belé a következő kapáláskor, így azóta minden kertnek megvan-nak a felelősei. Azóta nincs egymásra mutogatás, sőt, szinte versengenek, kinek szebb a művelése...*

### Követelték, hogy segíthessenek

Ez a terméymennyiségben is megmutatkozik. Csak borsóból 4,

tökből már 10 mázsányit gyűjtöttek be idén. Lassan már a raktározással, a feldolgozással vagy az hűtéssel lesz a gond. Amikor a közösségbeliek megtudták, hogy a borsóból szociális célra is kiosztanak, szinte követelve jelentkeztek asszonyok, hogy részt vehessenek a munkában: fejtették is sokan társadalmi munkában, hogy segíthessenek. Az idősek otthonában élő, munkabíró asszonyok és férfiak is örömmel fejtették a borsót, vágták a zöldbabot.

De vajon meddig mehet ez így tovább? Ha van földterület, van – egyébként segélyre szoruló köz-munkaerő, ha van összefogási kedv és van hová tenni az ocsó és kiváló minőségű élelmiszert, akkor mi lehet az akadály...?!

### A növekedés korlátai

– A nyári ingyenes gyermekélelmezésből például azért maradtunk ki, mert bár sokaknak van sertés-, tyúk- vagy akár nyúlhusuk, nem minősülhetnek befogadható ös-

termekének. Még a zöldséggel is így vagyunk: hába termeljük meg helyben, a jogszabály szerint csak regisztrált kistermelőtől vagy östermelőtől vásárolhatnánk, a közfoglalkoztatottak által termelt zöldségek felhasználását a pályázatban nem ismerik el. A másik gondunk, hogy az egyre növekvő terméymennyiséget előbb-utóbb speciális, nagykapacitású hűtőkben kell majd tárolnunk. Kifejezetten tervezzük, hogy létesítsünk egy kisebb engedélyezett feldolgozót is, hiszen annyi

az erre alkalmas zöldség, gyümölcs, hogy megérné vele foglalkozni – vázolja a település életében jelentős előrelépés lehetőségét Kispál István. A rendkívüli mértékű társadalmi munka és a közhasznúaktól művelt kertekből eredő relatív megtakarítás számokban kifejezve becsléseik szerint 650-750.000 Ft, ami a piaci beszerzési ár különbözetéből adódik.

Azt sem tagadja ugyanakkor, hogy e célt az állami szabályozás inkább akadályozza, mint segítené.

### Abszurd nehezekek

– Amikor 2010-ben megváltozott a közhasznú munka rendszere, és a 8 helyett 4 órás alkalmazást vezettek be, lehetetlenné tette ezt a fajta munkát. Árkat takarítani igen, szeszben hatékonyan kertet művelni nem lehet 4 órában: mire biciklivel kimennek az asszonyok, már jöhetnek vissza... A Start-munkaprogram segített valamelyest, de nagyon bizonytalanná teszi a hosszabb távú tervezést, hogy nem tudom, mi lesz a munkásainkkal december után. Lesz-e egyáltalán további lehetőség, megmaradhatnak-e a már tapasztalt közhasznúaink...? – mutat rá a kétehyekre a polgármester. Mind ez a bizonytalanság a tervezés miatt probléma. A jelenlegi 30-40 fős közhasznú munkás-apparátus alkalmas lenne nagyobb földterület művelé-